

基于大数据思维的环境工程发展趋势分析

刘阳阳

中北工程设计咨询有限公司

DOI:10.32629/eep.v2i8.409

[摘要] 在大数据时代背景下,环境工程行业呈现良好的发展前景,在推动经济增长的同时,环境保护工作取得了可观的成效。在环境工程建设中,通过大数据思维的渗透和应用,有助于推动环境工程智能化发展。但是,现有的环境工程建设中,所采用的污染监测方式和技术设备滞后,难以满足新时期的环境友好型社会发展需要,需要进一步改进和完善。基于此,本文就大数据思维下环境工程发展趋势进行探究,结合时代发展需求,提出前沿技术手段应用到实处,推动现代社会飞快进步和发展。

[关键词] 环境工程; 大数据思维; 发展趋势; 环境保护

现代化信息技术和计算机技术的广泛应用,在为人们生产生活带来便利的同时,也产生了大量的数据信息,如何从海量信息中挖掘有价值内容,需要运用到大数据技术。在大数据思维影响下,新时期的环境工程发生了不同程度的变革,依托于大数据技术,创新环境工程发展模式,形成网络化治理体系,在提升治理效果的同时,维护生态系统平衡。通过对大数据思维下的环境工程发展内容研究,改善现有的环境工程不足,对于生态系统平衡发展意义深远。

1 环境工程中大数据思维引进的必要性

在可持续发展背景下,环境工程建设规模不断扩大,大量新技术和新设备应用其中,对于新时期的环境工程建设做出了重大的贡献。通过环境污染和资源利用相关内容分析研究,选择切实合理的方法改善环境问题,维护生态环境的同时,推动环境友好型社会建设和发展。当前我国的环境工程还处于初级阶段,环境技术水平偏低,在环境工程中应用大数据思维是必然选择,对于提升环境污染治理效果具有积极作用。

当前我国的环保法律法规不断健全和完善,政府对环境保护重视程度不断提升,如何有效提升环保执法效率,应加强环境污染源头监控和分析,选择切实可行的方法来治理环境污染问题,以便于顺应时代发展需求^[1]。推动大数据思维和环境工程融合,充分发挥大数据技术优势,收集和分析环境数据,为后续的资源合理配置和污染治理提供支持。一旦出现环境污染问题,可以借助大数据技术远程监控和治理,综合评估环境的污染情况,对于提升环境污染治理效果具有积极作用。

基于大数据的环境工程,可以收集第一手的环境数据信息,可以追溯源头,不可篡改,降低人力、物力和财力资源的同时,有效提升环境工程建设效率和效益。大数据思维和环境工程结合,是现代社会飞快发展的必然选择,指导环境工程朝着数字化和智能化方向发展^[2]。

2 大数据思维在环境工程应用现状

现代社会飞快发展下,大数据是重要的生产要素,在各个行业领域应用具有重要作用。通过对现有资源整合,充分发挥大数据技术优势,赋予环境工程建设和发展新的活力。数据资源在环境工程中应用,灵活运用遥感卫星和GPS技术设备,获取精准可靠的环境数据,借助模拟成像技术来综合评估和分析环境情况^[3]。数据信息可以存储和追溯的,查找污染源头,为后续的环境污染治理提供可靠依据。数据存储和利用需要一定费用支持,但是由于信息时代下网络开放性特点,保护数据信息安全,做好数据备份管理十分重要。受到大数据思维影响下,环境工程呈现良好的发展前景,依托于现有的技术设备,从海量数据中挖掘有价值信息,全面提升污染治理成效。

3 大数据思维下环境工程发展趋势

3.1 行业的智能化水平持续提升

在大数据思维下,环境工程的技术和工艺不断创新,行业智能化水平大大提升。如餐饮行业,借助大数据技术和信息技术,可以实现餐饮产业结构优化升级,借助厌氧工艺和兼容性与处理技术,对海量数据综合分析和处理,制定合理的战略举措,推动餐饮产业智能化发展^[4]。在大数据思维下确定行业发展方向,推动工艺技术创新的同时,实现餐饮智能化运营。由此看来,推动行业智能化发展是必然选择,可以将数据信息上传到云平台,实现资源的共建共享,为行业发展指明前进方向。

水处理和废气处理中,智能化技术的应用范围愈加广泛。废水处理中,集合报表管理、设备管理和数据分析等功能不断优化开发,在自动化控制系统基础上建立数学模型,整合与分析生产数据,为后续的管理提供可靠数据支持^[5]。在废气和运维中,建立标准化和科学化管理平台,实现设备设施的监管和控制,渗透节能环保理念的同时,全面提升运营管理水平,推动行业节能环保方向发展。

3.2 环境工程多元化发展

环境工程中大数据的应用,一个主要趋势则是多元化发展,通过多学科理念渗透和应用,赋予环境工程新的发展活力。在多元化时代背景下,通过多学科和多种技术结合发展,贯穿于生产全过程,借助前沿技术手段全面监管和控制,促进环境工程升华发展的同时,在环境工程中起到更大的作用。传统的环境工程中,需要在政府主导下选择合适的技术和手段监管控制,工作难度大大提升。而基于大数据技术,可以实现生产、管理全面优化,提升生产效率的同时,最大程度上降低能耗和环境污染,推动环境工程更高维度发展^[6]。受到大数据影响,环境工程朝着智能化和多元化发展,与现代社会发展相契合,有助于实现资源合理开发和利用,保护生态系统平衡。

3.3 统筹环境要素协调发展

依托于大数据技术支持下,环境工程中可以将企业、政府和公众结合在一起,收集和分析环境污染数据信息,评估环境状态,实现环境要素的统筹规划,推动产业多元化发展。环境工程中大数据技术应用,可以实现多维化管理,提升环境工程建设效率。多维化管理下,环保部门可以实时监控社会生产生活情况,一旦发现污染问题选择合适技术及时改进,以便于提升环境污染治理效果。借助大数据技术建立智能化系统,也可以增加资金投入力度开发APP,促使公众积极参与环境工程中,提升环境污染治理效果。建立数据共享智能平台,实时监测企业的污染排放和治理情况,整合相关信息,借助前沿技术综合分析和处理,为后续的环境治理提供可靠数据支持。加强企业和政府互动交流,统筹环境要素,促使环境工程朝着高效化和便利化发展。另外,制定配套的政策和制度,整合资源,提升资源协调能力,为环境工程建设和发展打下坚实基础,治理环境污染问题,推动现代社会进步和发展。

船舶柴油机的节能减排技术运用

刘东波

广东省梅州航道事务中心

DOI:10.32629/eep.v2i8.398

[摘要] 实现现代船舶柴油机的节能减排,是基于全球环境的变化,以及人们环保意识的增强,从不同途径实现节能设计,从而实现节能减排,明确船舶柴油机未来的发展方向。即本文是根据柴油节能减排的途径,分析节能减排技术的的具体应用。

[关键词] 船舶柴油机; 节能减排; 技术

引言

随着船舶航业的不断发展,95%以上世界贸易运输总量都是由船舶航运业承担的,其能源消耗总量占到总能源的3%。船舶柴油机是船舶工作的心脏,也是能源消耗和污染物产生的主要场所,所以,对船舶柴油机节能减排技术进行简要的探讨是非常必要的行为。

1 船舶柴油机所产生的污染物种类以及形成因素

船舶柴油机在发动的过程中会产生大量的废弃物,这是燃料燃烧所必须经过的过程,其中包含了水蒸气、二氧化碳以及氧气,同时也有一些危害大气的气体,比如一氧化碳、碳氢化合物以及硫氧化物等等。导致这些污染物存在的主要因素就是在内部燃烧的过程中没有充分燃烧,从而危害环境。

2 现代柴油机节能减排的途径

2.1 改善喷射系统

喷射系统的性能对柴油机内物质的燃烧有直接影响,改善喷射系统的操作,可提高柴油机运行的效率,减少燃油的消耗,控制废气等污染物的排放量。目前,很多远洋船舶使用的均为低速柴油机,这类机械的喷射系统为柱塞泵式的喷射系统,由于结构上的不足,很难满足柴油机低排放的要求,同时,有些柴油机也加入了可变正时结构,但使用的船舶数量较少,运行的可靠性还有待提升。喷射系统经过改善后,其需具备以下性能:其一,有较高的喷油压力,压力的大小可根据船舶的运行情况及时调整;其二,准确控制喷油定时与油量,做到油量的灵活控制;其三,整个机械可以灵活组合,闭缸技术的灵活应用。而基于这三种技术性能的应用,及高压共轨喷射系统等的使用,这些技术的使用,可以灵活调整喷油量与喷射产生的压力,降低柴油机能效,符合柴油机节能环保经济性的发展要求。

2.2 改善换气过程

柴油机的换气是否完善,直接影响内燃机的动力,以及其运行产生的负荷大小。柴油机完善的换气时,新鲜空气大量进入气缸,把废气挤压出去,消耗很少的单位功率。其可采用的方式如下:控制进气门的气损。进气门

吸纳空气的过程中,可能因为流动截面不足,或是有较大的气体流动阻力,增加了气体的流动损失,所以为控制气损,可适当增加进气门的气体流动截面,让气体大量进入,同时,也要减小流动阻力,调整机械内的配气结构,确保功能正常使用的同时增加气流量;控制流动阻力的损失,排气系统排出废弃时,会借助已有的流动阻力,且最小的截面是在排气门的位置,如果气门升程较小,气体从门隙进入排气道后,会用射流的方式流出,阻力、动能有部分损失,若是情况相反,会产生压力能,因此对于排气的設計是减少气流截面积的变化,增加气流的冲量;控制进气升温,机械内有高温气体进入后,各部分零件的温度会随之上升,而为控制温度变化,是缩小新鲜空气与零件的接触面积。

2.3 废热利用

柴油机气体排除后,温度可达到400℃,有中温余热,而排气量是燃油的20倍,所以从排气中可以发现大量的能量,对此,可设置废弃锅炉,降低温度值,同时设置一个热管锅炉,收集废气中的能量,把热能再次利用。

2.4 使用增压系统与增压器

为提高柴油机运行的效率,减少有害气体的排放,以及满足国际海事对船舶柴油机气体排放提出的新要求,可用涡轮增压技术改进系统,以提升柴油机运行的性能。其包括两点:首先,研发两级涡轮增压技术。目前,很多船舶的柴油机使用的都是一级涡轮增压技术,该技术产生的压力值较小,限制了进气的体积,造成燃油无法完全燃烧。这一方式下,不仅增加了燃料的使用,也增加了燃油机的废气排放,对此,需在现有技术的基础上,找到增压的最佳方式。即增压系统是使用两个涡轮增压器,把它们用串联的方式连接,具体工作中,会先收集废气,从废气中整合能量,用能量先驱动容量较小的增压器,随后用能量较小的增压器带动大的增压器,过程中低压增压器可把周围的空气压缩,把空气传输到冷却器内,最后转移到压缩机内,在此之前,空气已经有一次压缩。空气被两次压缩后,可增加进入气缸内的空气体积,使燃料充分燃烧,减少有害气体的排放。也可以开发VAT增压技术,把柴油机增大后,能够减少排放,提供机械运转的功率,有较大的扭矩,且扭矩的输出明显增加,但因为柴油机必须把涡轮作为辅助,影

利用[J].世界有色金属,2019,19(16):257+259.

[3]谢世春,陈露,李继扬.大数据时代下计算机网络信息安全问题[J].电子技术与软件工程,2019,31(19):178-179.

[4]于宏彪.大数据技术与智慧城市建设——基于技术与管理的双重视角[J].信息与电脑(理论版),2019,22(14):159-160.

[5]李玉.基于“大数据”思维的高校财务信息化建设探讨[J].现代营销(经营版),2019,31(11):223-224.

[6]蔡明月,覃磊,宋建慧.基于WebGIS的安全环境大数据应用平台设计与实现[J].铁道运营技术,2019,12(04):47-49.

4 结论

综上所述,在可持续发展背景下,环境污染问题愈加严重,积极推进环境工程建设,灵活运用大数据思维收集和处理环境信息。在此基础上,评估和了解区域环境质量,针对其中的问题制定合理的措施予以处理,提升环境工程建设效果,推动社会可持续发展。

[参考文献]

[1]史学瀛,杨博文.我国环境保护税与排污许可管理的制度耦合与衔接机制[J].税收经济研究,2019,24(01):17-24.

[2]黄永华,韩长云.基于大数据时代的绿色矿山建设及生态环保措施